

История с продолжением

«Всерт как очевидец». Боюсь, что меня можно в этом упрекнуть, однако что было, то было – в течение лет, наверное, двадцати присутствовала на заседаниях саровской городской думы. Всех созывов.

...Зал заседаний думы на четвертом этаже «серого дома» четверть века назад: драный дерматин на стульях, обломанные сиденья, ближе к «камчатке» мебель и вовсе свалена баррикадой. Депутатские стулья, расставленные буквой «П», с обломанными углами, скалятся острый щепой. А что вы хотите? Девяностые...

Депутаты отчаянно спорили (в непарламентских выражениях тоже), и часто казалось, что еще чуть-чуть – и сойдутся на кулачках. Первая дума. О ней сейчас немного говорят, и все больше в ироничном тоне. Полагаю, не вполне справедливо.

Они были первыми, и хотя большинство имело опыт работы в городском совете, задачи-то решали отнюдь не советские. В конце концов, не ошибается тот, кто ничего не делает. А на счету первой думы созданные проект Устава Сарова, «нулевая» инвестиционная зона, референдум о возвращении Сарову исторического имени.

О заседаниях городской думы, разумеется, писали все городские газеты. Но с материалами Любови Семеновны Саратовой сравняться не могла ни одна публикация. Ее думские отчеты для меня были куда интереснее любых театральных и литературных рецензий, а анализ точен и всегда корректен. Самой же мне ближе репортаж, потому что ценила яркое и хлесткое словцо. Ну, согласитесь, как можно забыть бенефисы Николая Петровича Стадникова или, к примеру, это: «Получается стрижка поросят – визгу много, шерсти нет», резюме какой-то долгой дискуссии с нулевым выходом. Помнится, Вячеслав Юрьевич Боровский выдал его, четко проанализировав эффект: зал грохнул хохотом. Не менее запоминающимися были краткие выступления Валерия Лимаренко, тогда саровского депутата, ныне – врио губернатора Сахалина. Еще помнится, как старательно вырабатывалось у депутатов – и у гостей заседаний тоже! – подчинение регламенту: очередность выступлений, время. Тоже, знаете ли, элемент демократии.

От второй – к третьей

Инвестиционная зона Сарова – благословенная ИЗС, о которой вспоминали председатели думы в интервью этого проекта. Всплеск строительства – жилищного, социально-культурного. Новые дороги. Ой, да столько всего! Вторая дума – яркая, интеллектуальная, результативная.

И ощущение горького бессилья перед «управляемой демократией» третьей думы – именно она приняла решение о смене схемы местного самоуправления. Как последовательно тогда работали с депутатами, как, нажимая на нужные клавиши, безжалостно-изящно разворачивали их, группами и поодиночке, в запланированном направлении! Но именно кампания в третьей думе показала, что и один в поле – воин! Вот только не победитель: «Но ясновидцев – впрочем, как и очевидцев – Во все века скигали люди на кострах». Годы спустя Александр

Константинович Бородин, единственный депутат думы третьего созыва, последовательно выступавший против изменения схемы местного самоуправления, скажет в интервью: «Что можно изменить? Что должно быть изменено, изменится постепенно – для этого нужно время». Как в воду глядел – депутаты действующего созыва вернули прежнюю схему, вновь внеся изменения в Устав города. Седьмой думе работать в новых условиях.

Результат кропотливой работы

Три следующих созыва, подчиняясь изменениям в российском законодательстве, методично встраивали городские органы МСУ в областную систему управления. В какой-то момент исчезли и забылись театральность, популистские выступления (и это было, было), коллективные демарши коалиций. Заседания стали суховатыми, деловитыми. Предсказуемыми. «Скучными», как отзываются зрители. Нет же! Они всего лишь демонстрируют результаты кропотливой предварительной работы комитетов, работы с органами власти области, России и не только.

...Зал заседаний думы на четвертом этаже «серого дома». Просто, удобно, современно. Совсем не пафосно. Здесь давно работают только комитеты да проходят камерные мероприятия с участием депутатов.

Говоря словами председателя думы IV созыва Александра Орлова, «Интересы избирателей твоего округа важны, но важнее соблюсти баланс между интересами, условно говоря, соседей по подъезду и интересами города. Вот это, по-моему, и должно быть главным в депутатской работе». Депутаты научились.

Т. Криницкая,
фото из архива думы

